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Hinweise zur Bearbeitung:

- Alle Blétter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.

- Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblittern zu bearbeiten. Zusitzliche Blitter sind beim
Aufsichtspersonal erhiltlich.

.~ Zugelassene Hilfsmittel: Keine (auler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Aufgabe 1: Technisches Zeichnen (10 Punkte) .

In der Vorderansicht ist ein schrig geschnittenes rundes [Teilaufe. 1.1 112 113 [Summe
Rohr gegeben. Max. Pktzahl 2 4 4 10

1.1  Zeichnen Sie die Seitenansicht. Erreiohte PRGanl

1.2  Konstruieren Sie die Draufsicht.
1.3 Konstruieren Sie die wahre Grof3e der Deckfléche.
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Aufeabe 2: Technisches Zeichnen (10 Punkte) Teilaufg, 9 Summe

| y Max. Pktzahi 10 10

| /] Erreichie Pkueahl

Zeichnen Sie das skizzierte Werkstiick freihiindig isometrisch
= t—t tm—1= im Malfistab ca. 2:1 einschlieBlich aller verdeckten Kanten,
jedoch ohne Bemalung, Ermitteln Sie die MalBe durch
Abmessen.
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Aufgabe 3: Gestaltungsgrundlagen (5 Punkte)

Ein Getriebe ist gegen den Austritt von Ol bzw. Fett abzudichten.
Nennen Sie hierfiir insgesamt 5 ruhende oder Bewegungsdichtungen.
Beschreiben oder skizzieren Sie den jeweiligen Einsatzfall kurz.

Teilaufg. 3 Summe
Max, Pktzahl 5 5
Erreichte Pktzahl
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Aufgabe 4: Achsen und Wellen (10 Punkte) Teilaufg. 4.1 (42 |Summe
Max. Pktzahl 4 6 10

Bei der dargestellten Welle wird am rechten Wellenende ein [Erreichte Pkizanl

Drehmoment iiber eine Gelenkwelle eingeleitet. In der
Wellenmitte befindet sich ein Zahnrad, das mit einer Pafeder gegen Verdrehen gesichert ist. Im Bereich

der Lauffldche des Dichtrings ist eine (gehirtete) Laufbuchse aufgepreft.

4.1  Skizzieren Sie den Verlauf von Biegemoment und Torsionsmoment.

nuionS’ %

Momcnl"

!
( ' ‘ ' 1
!

42  Geben Sie alle Stellen an, an denen ein Spannungsnachweis gefiihrt werden miifite, und
begriinden Sie mit wenigen Stichworten, warum der jeweilige Querschnitt gefihrdet ist.
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Aufgabe S: Welle-Nabe-Verbindungen (8 Punkte) Teilaufg. 51 (5.2 |Summe
Max. Pktzahl 4 4 8

5.1 Nennen Sie mindestens zwei formschliissige und zwei [Erreichte Paani
kraftschliissige Welle-Nabe-Verbindungen.

5.2 Nennen Sie jeweils zwei Vorteile von formschliissigen und zwei Vorteile von kraftschliissigen
Verbindungen.
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Aufgabe 6: Wailzlager (10 Punkte) Teilaufg. 6.1 162 16.3 |Summe
Max. Pktzahl 2 4 4 1 0

Ein Auszubildender hat die Aufgabe, ein Rillenkugellager
6214 auf den mit einer PreBpassung versehenen Lagersitz

Erreichte Pktzahl

der Welle zu montieren. Er geht dabei wie folgt vor: Zunéchst erwirmt er das Lager in der Schweiflerei
mit dem SchweiBbrenner. Im nichsten Schritt trigt er das Lager in die Schlosserei zur Montagestelle,
setzt es auf die Welle auf und bekommt es etwa bis zur Hilfte aufgeschoben, jedoch leider nicht weiter.
Zum Gliick findet er in diesem Moment eine Hiilse, die genau auf den LagerauBenring palt. Er setzt die
Hiilse auf und schligt mit einem 1,5-kg-Hammer das Lager bis an die exakte Position. Nun 14t er das
Lager abkiihlen und zeigt danach dem Meister das Arbeitsergebnis, das dieser durch Drehen des

Lageraulenrings tiberpriift.

6.1  War die Montage korrekt bzw. welche Fehler wurden gemacht?

6.2  Sind in der Zukunft Lagerschaden zu erwarten, die aus der Montage hervorriihren kénnen?

Begriindung!

6.3  Welche Vorgehensweise bei der Montage des Lagers wiirden Sie empfehlen?
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Aufgabe 7:  Gleitlager (8 Punkte) Teilaufg. 71 172 (73 17.4 |Summe

Max. Pktzahl 1 2 2 3 8
Gegeben ist die Schnittdarstellung einer hydrody- [Errcichte Prtzahl

namischen Gleitlagerung im Betriebszustand.

7.1  Zeichnen Sie die Drehrichtung der Welle in die Skizze ein.
7.2 Zeichnen Sie die Druckverteilung an der Lagerschale ein.

7.3 Geben Sie in der Skizze die Lage der Bohrungen fiir den Schmiermittelzuflu und fiir die
Schmiermittelabfiihrung an.

7.4  Schlagen Sie eine MaBnahme vor, die bewirkt, dal das Lager beim Hochfahren aus dem
Stillstand nicht durch das Gebiet der Mischreibung laufen muf.

7.5  Nennen Sie mindestens drei Vorteile und drei Nachteile von Gleitlagern gegeniiber Wilzlagern.
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Aufgabe 8: Federn (9 Punkte) Teilaufg. 81182 183 IS o
Max. Pktzahl

Bei der Reparatur einer Maschine gingen die Tellerfedern
verloren. In der Firma werden nur drei Arten von

3 4 2 9

Erreichte Pktzahl

Tellerfedern verwendet, ihre Kennlinien sind in dem Diagramm dargestellt. Das Ende der dargestellten
Kennlinie entspricht dem maximalen Federweg der jeweiligen Feder. Das dargestellte Teil wird mit
einer Kraft von 500 N belastet und muf dabei um einen Federweg von 6 mm einfedern. Bis zu der Kraft

von 500 N mufl eine Federung gewihrleistet

werden.

8.1 Geben Sie die Federraten der in dem
Diagramm gegebenen Kennlinien an.

o |

/Zusammenschaltung
- der Federn

7

i

8.2 Stellen Sie anhand der gebenen Kennlinien ein Federnpaket zusammen, das diese Anforderung

erfiillt. Skizzieren Sie die Tellerfedern in Sinnbildern.

8.3 Tragen Sie die Kennlinie dieses Federpakets in das Diagramm ein.
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Aufgabe 9: Riemen und Ketten (10 Punkte) Teilaufg. 9.1 19.2 |Summe
Max. Pktzahl 4 6 1 O

91 Warum wird bei der Berechnung von [Erreichte Pktzanl
Flachriemengetrieben der Gleitreibwert eingesetzt

(und nicht der Haftreibwert)? Beschreiben Sie den Effekt, der dieses bedingt, ggf. anhand einer
Skizze.

9.2 Im Gegensatz zu evolventenverzahnten Stirnradgetrieben gibt es bei Kettenridern keine
Grenzzihnezahl. Dennoch sollte die Zihnezahl nicht zu klein werden. Welche Effekte treten bei
kleinen Zhnezahlen auf? Beschreiben Sie die Effekte kurz, ggf. anhand einer Skizze.



Maschinenelemente

Maschinenelemente KIL.E97.03.10

!MTT der Transporttechnik Datum:  17.03.97
:)Jr':f];)(:'rg;llldl(:i: FaChprﬁﬁlng Name: Kimnne/Willms
Aufgabe 10: Kupplungen (8 Punkte) Teilaufg. 10.1]10.2(10.3 | Summe

Max. Pktzahl 2 2 4 8
Eine Arbeitsmaschine besitzt die dargestellte Kennlinie. [Erreichte Pkezahi
Zum Antrieb stehen drei Motoren zur Verfiigung, deren
Kennlinien dargestellt sind. Dariiber hinaus stehen zwei Kupplungen zur Auswahl, die bei Bedarf
verwendet werden konnen.

10.1 Welcher Motor kénnte ohne Kupplung verwendet werden (mit Begriindung)?

10.2 Geben Sie die Bezeichnung der beiden Kupplungen an und beschreiben Sie kurz deren
Funktionsweise.

10.3 Wie wiirde der Anlaufvorgang beim Einsatz der beiden anderen Motoren ablaufen‘? Welche der
Kupplungen kdnnte eingesetzt werden? -
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Aufgabe 11: Zahnrider (12 Punkte) Teilaufg. 11.1{11.2{11.3|11.4 | Summe
Ein Zahnradgetriebe (Geradverzahnung) ist gemif |Max. Pktzahl 2 3 3 4 12

der Skizze aufgebaut. Es ist keine Profilverschie-
bung vorhanden. Der Modul betrigt m = 2 mm, es
sind die Zdhnezahlen z, = 14 und z; = 25 gegeben. Die Abtriebsdrehzahl ist n,, = 1400 min-1.

Berechnen Sie folgende Groflen:
11.1  Teilkreisdurchmesser d; und d,

Erreichte Pktzahl

11.2  Teilkreisdurchmesser d, und Zihnezahl z,, Drehzahl n,

11.3  Skizzieren Sie grob zwei Zahnflanken des Rades 2 und zeichnen Sie die auf Rad 2 wirkenden
Krifte ein. Welche resultierende Kraft wirkt auf die Achse des

angeben)

Rades? (einzeichnen und

114 Wie wird ein profilverschobenes Zahnrad hergestellt? Wofiir ist eine Profilverschiebung

erforderlich?

”d.ll/'

81
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Aufgabe 12: Konstruktionsaufgabe (30 Punkte) Teilaufg. 12.1]12.2 | Summe

Max. Pktzahl 18 12 30

12.1 Konstruieren Sie freihindig die Lagerung einer [Erreichte Pktzahl
Zahnradwelle mit aufgesetzten Ritzel im Vollschnitt.
Beachten Sie dabei bitte folgendes:

- Auf die Welle wirken hohe radiale und axiale Krifte. Die Lagerung ist als Trag-Stiitz-Lagerung
auszufiihren.

- Das linke Wellenende wird aus dem Geh#use herausgefiihrt; hier ist eine Abdichtung gegen
Olverlust vorzusehen. Rechts dichtet ein Deckel ab. Die Welle soll so gestaltet sein, daB am linken
Wellenende eine Kupplung mittels einer Pafifeder und eines Sicherungsringes montiertbar ist. Die
Kupplung braucht nicht dargestellt zu werden.

- Ein entsprechendes Schweilgehduse ist in der oberen Hilfte der Welle im Halbschnitt mit
darzuzstellen, die Gestaltung eines Gu3gehduses ist in der unteren Wellehilfte mit darzustellen.

~ FiiBe und eine OlablaBschraube sind im unteren Bereich darzustellen. Eine Schraubenverbindung ist

zu zeichnen. Skizze [__-2

- Alle Abmessungen sind zu schitzen bzw. beliebig festzulegen. =

o

s
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12.2  In der Skizze ist der Trommelantrieb einer Haushaltswaschmaschine mit Schleuderfunktion
dargestellt. Am Ende der Trommelwelle soll eine Riemenscheibe fiir den Antrieb befestigt
werden. Konstruieren Sie freihiindig die Lagerung der Welle in Wilzlagern; dabei ist eine
Darstellung im Halbschnitt ausreichend. Es ist folgendes zu beachten:

- An der Wischetrommel treten sehr hohe Radialkrifte auf.
- Es st eine Fest-Los-Lagerung zu wihlen; das Festlager ist am Riementrieb vorzusehen.

- Die Lagerung ist fettgeschmiert; an der Trommelseite ist eine Abdlchtung gegen Wassereintritt

vorzusehen.

- Ein entsprechendes Gehiuse braucht nicht mit dargestellt zu werden, die Festlegung der Dichtung
braucht nicht eingezeichnet zu werden, die Festlegung der Lager im Gehiuse ist durch Striche

anzudeuten. (feispisl s.rechss)
~ Die Trommel hat eine Bohrung von & 30 mm und ist an der Welle angeﬂanscht
- Alle Abmessungen sind zu schétzen bzw. beliebig festzulegen.

Trommel
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Zu 9e5£altender Bereich






